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Ambiente, Cittadini, Torino
Il Comitato Dora Spina Tre al Comune di Torino: perchè ritardate a pubblicare i risultati ?
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Il Comitato Dora Spina Tre ha scritto una lettera dovuto alle istituzioni torinesi per richiedere di mettere in atto l’impegno a pubblicizzare i dati delle rilevazioni della falda acquifera della zona, per verificare i risultati delle bonifiche effettuate:

Il Consiglio comunale del 30 gennaio 2012 ha impegnato il Sindaco e la Giunta “a realizzare almeno una volta ogni sei mesi nuove analisi sull’inquinamento delle acque superficiali e delle falde acquifere del Parco Dora / Spina 3 ed a pubblicarne tempestivamente i risultati sul sito web della Città”. Ciò nella premessa che “è dovere della Città tutelare la salute dei torinesi e rassicurarli mediante un assiduo monitoraggio delle potenziali cause di tossicità” ed avendo “passate analisi” (fatto emergere) “la presenza di inquinamento da metalli pesanti nel sottosuolo, nelle acque superficiali e nelle falde della zona”. 

L’argomento, che riguarda anche la persistenza di notevoli valori d’inquinamento da cromo esavalente ancora rilevati in falda da alcuni pozzi di monitoraggio scavati nella zona, è ovviamente di notevole interesse per i residenti e per i frequentatori del Parco ed è da anni sollecitato dal nostro Comitato di cittadini onde verificare l’efficacia delle bonifiche effettuate sui terreni ex industriali di Spina 3. Siamo sconcertati che, malgrado queste tutte giuste premesse, ad oggi, sul sito Informambiente della Città, la pubblicizzazione dei dati sia ferma al mese di febbraio del 2013 e ci chiediamo quali siano le ragioni di ciò.

