
Alla Sindaca e al Vice Sindaco della Città

Al Presidente della Circoscrizione 5

Torino, 20 maggio 2017

oggetto: Comprensorio Vitali di Spina 3
Esprimiamo la grande preoccupazione dei cittadini per lo stato di abbandono del comprensorio Vitali di Spina 3, tra le vie Orvieto, Verolengo, Borgaro e il lotto Vitali del Parco Dora.

Già nel febbraio 2010 il nostro Comitato di cittadini scriveva: “Ancora case in Spina 3. I costruttori saranno contenti. Ma chi rappresenta i cittadini?”. La nuova colata di cemento lungo via Verolengo prevedeva 1.500 alloggi in 5 gruppi di edifici (inclusi 7 mini-grattacieli da 14-20 piani). Sottolineavamo allora che questo avveniva in una città con almeno 30.000 alloggi sfitti e in nuovo quartiere dove i servizi pubblici mancano o sono insufficienti.
Da allora:

-  solo una parte delle residenze previste è stata costruita

- restano lungo via Verolengo e via Borgaro vaste aree degradate e ancora da bonificare 
- non è stato costruito il Poliambulatorio nella ex-Superga, che doveva essere aperto nel 2004, e i locali ad esso destinati, restituiti dall’ASL al Comune, sono in continuo decadimento. Mentre il Poliambulatorio di via del Ridotto, in affitto a cifre onerose, non si presta ad una ristrutturazione che lo porti all'onor del mondo. Restano da capire le responsabilità di questo spreco dei nostri soldi

- non è stata realizzata l’unica nuova struttura pubblica di Spina 3 prevista nel progetto iniziale: la scuola materna-asilo nido, che doveva essere aperta nel 2009 in area Vitali (e che è stata anticipata da alcuni locali sistemati nell’ammezzato di una delle case). Oggi ci sono in Spina 3 più di 12.000 nuovi abitanti, molti dei quali stanziati da più di 10 anni, e un migliaio di bambini sotto i 6 anni di età. Ciò che rende la cubatura della prevista scuola addirittura insufficiente
- non sono ancora terminate le bonifiche della falda acquifera sotto il lotto Vitali del Parco Dora, dove persistono notevoli valori di metalli pesanti, tra cui cromo esavalente.
Il nostro Comitato di cittadini ha sottoposto tali problemi anche alla nuova Amministrazione, insediatasi nell’estate scorsa, ma non sono venute risposte nel merito.

Ad un’interpellanza in Quarta circoscrizione sulla scuola da realizzare, il Vice Sindaco della Città ha risposto che i costruttori immobiliari del lotto Vitali non utilizzeranno tutti i permessi edilizi richiesti, hanno versato oneri d’urbanizzazione maggiori di quanto hanno finora costruito e non intendono realizzare la scuola come dovuto. 

Abbiamo ricevuto in copia una petizione di residenti del comprensorio Vitali alla Sindaca della Città, che lamenta i problemi igienici e di sicurezza indotti dal degrado inaccettabile dell’area, ed anche dalla presenza di accampamenti improvvisati.
Essi richiedono che alla società Cinque cerchi s.p.a. sia imposto urgentemente di farsi carico dei terreni che sono di sua proprietà.

Riteniamo dunque che sia necessario che le Istituzioni informino i cittadini sullo stato delle cose e affrontino i problemi dell’area che derivano dal non completamento del quartiere di Spina 3 e dalla mancanza di servizi pubblici ad esso destinati.

Cordiali saluti
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