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C I T T À  D I  T O R I N O
INTERPELLANZA: STOMBATURA DELLA DORA E BONIFICHE IN SPINA 3: QUALE LO STATO DELL'ARTE? 
 I sottoscritti Consiglieri Comunali   
  CONSIDERATO CHE

 

dall’epoca della dismissione industriale, la zona di Spina 3 presenta problemi irrisolti di riqualificazione, tra cui in primo luogo le bonifiche dei terreni e la stombatura della Dora, cioè la rimozione della lastra di cemento che copre il fiume Dora, al fine di ripristinare l’originario assetto naturale del fiume, importante anche per evitare rischi di esondazione in caso di alluvione;

 

VERIFICATO CHE

 

· la stombatura della Dora doveva essere eseguita da chi aveva costruito il manufatto, recentemente è stato comunicato un accordo tra Comune e Fintecna,  ma la lastra è ancora sul posto e condiziona quasi un terzo del Parco Dora, mentre non si conoscono i tempi, le responsabilità e le risorse destinate alla rimozione; 

· dopo la dismissione di Ferriere e Michelin, è stato attivato un piano di bonifiche, ma i risultati della seconda fase delle bonifiche stesse non sono ancora stati resi noti.         
INTERPELLANO   
    il Sindaco e gli Assessori competenti

PER CONOSCERE:

 

· Se esiste un piano preciso di lavori per la stombatura della Dora in zona, quali siano i suoi tempi, le modalità di realizzazione dell’opera e quali risorse si intendono impiegare a tale fine.

· Quali sono stati i risultati della seconda fase delle bonifiche, in particolare i dati relativi all’analisi dei campioni provenienti dai cumuli di terra presenti nei cantieri, al monitoraggio della falda freatica e delle polveri dei cantieri di corso Mortara e di quelli del Parco.

· Quali sono state le modalità di controllo dell'aria, cioè PTS - polveri totali sospese - e PM10 - particelle presenti nell'atmosfera -, e con quali cadenze sono state effettuate.

· Dove si è deciso di posizionare le centraline di controllo per il cantiere del sottopasso di Corso Mortara.

· Quali modalità si intendono adottare per la prevista informazione di tutti i residenti dei lavori di bonifica e dei loro risultati

Torino, 21 dicembre 2009       
 Maria Teresa Silvestrini
Vincenzo Cugusi  
