Gentile Comitato Dora Spina Tre,
Con riferimento all’oggetto ed alla nota di codesto Spett.le Comitato Dora Spina Tre del 14/11/2011, si comunica quanto segue:

Stombinatura Dora
La sentenza del Consiglio di Stato, emessa nella primavera 2010, ha confermato la responsabilità di Fintecna per la rimozione della copertura. Scaduti i termini del possibile ricorso in Cassazione, Fintecna ha provveduto a contattare la Regione Piemonte per dare corso all'iter di rimozione, coinvolgendo, contemporaneamente la Città, affinché la soluzione adottata fosse rispettosa delle istanze paesaggistiche connesse al limitrofo Parco Dora. Attualmente, Città e Regione hanno già condiviso, in linea di massima, la proposta avanzata da Fintecna. Entro la fine dell'anno la Città provvederà ad approvare in  Giunta Comunale, dal punto di vista programmatico, il progetto redatto da Fintecna e contemporaneamente la Regione aprirà la conferenza di servizi per l'approvazione tecnica dello stesso. Compatibilmente alla disponibilità dell'area di cantiere, legata ai lavori del passante ferroviario, la rimozione della copertura dovrebbe iniziare nel 2012. 

Pulizia della Dora
La Dora Riparia è un corso d’acqua demaniale e, in base alle norme vigenti, le relative competenze gestionali fanno capo alla Regione Piemonte. Il Settore Ponti e Vie d’Acqua della Città di Torino provvede, compatibilmente con le risorse finanziarie disponibili, ad effettuare interventi esclusivamente mirati alla salvaguardia delle infrastrutture di proprietà del Comune. Pertanto, a cura del suddetto Settore, sono stati avviati, a partire dal Po, gli interventi ,a  seguito del recente evento di piena, di rimozione dei materiali depositati contro le pile dei ponti.
Muro Michelin
Il muro in questione è stato realizzato, nell'ambito dei lavori del Lotto Michelin del Parco Dora, al fine di predisporre un percorso lungo il fiume, a livello dell'argine in pietra. Il muro serve a sostenere la ripa in terra rimodellata con l'intervento; in questa zona, pertanto, il fiume risulta più largo di ca. 2 m. Gli studi idraulici, compiuti preliminarmente alla progettazione del parco, hanno verificato l'inutilità di realizzare aree di espansione in zona; stante i volumi d'acqua di una piena, infatti, l'intera area Michelin sarebbe ininfluente. La realizzazione di casse di espansione è prevista a monte di Torino, dove esistono spazi di dimensioni adeguate.

Interventi realizzati a protezione dell’abitato
L’evento alluvionale dell’autunno del 2000 aveva interessato pesantemente la Città di Torino, che ha subito numerosi ed ingenti danni alle infrastrutture. Dopo l’emergenza, gli uffici tecnici avevano predisposto un “Piano di interventi straordinari” per la ricostruzione e il ripristino delle infrastrutture danneggiate, oltre che per la realizzazione di opere di protezione e prevenzione. La Regione Piemonte aveva comunicato il recepimento degli interventi proposti in due distinti “Piani Stralcio” ed aveva disposto un finanziamento parziale per la messa in sicurezza e il ripristino funzionale delle aree più interessate dall’alluvione, autorizzando, oltre al consolidamento strutturale di alcuni manufatti, anche i lavori per il ripristino delle sponde dei corsi d'acqua. Tutti i progetti finanziati sono stati completati.
In particolare a cura del Settore Ponti e Vie d’Acqua, nel tratto della Dora a monte del ponte di corso Principe Oddone, sono stati realizzati i seguenti interventi:

-     Risistemazione delle sponde destra e sinistra della Dora Riparia nel tratto compreso tra Corso Potenza e Corso Svizzera con realizzazione di nuovi muri d’argine;
-     Sistemazione dell’alveo e consolidamento e ripristino delle condizioni di sicurezza delle sponde destra e sinistra della Dora Riparia nel tratto compreso tra Corso Regina Margherita e Corso Potenza mediante rialzo dei muri d’argine esistenti;

-      Risistemazione della sponda orografica sinistra della Dora Riparia a valle del ponte Candido Ramello, in corrispondenza di Corso Svizzera, con realizzazione di piccola scogliera in massi al piede e costruzione di un breve tratto di muro di contenimento in sponda destra;

-       Realizzazione dell’arginatura all’interno del parco della Pellerina lungo Corso Regina Margherita composta da un rilevato in terra e sostituzione del parapetto esistente del ponte sulla Dora Riparia con un nuovo muretto in cemento armato.

-      Messa in sicurezza idraulica dell’area abitata di Strada della Pellerina consistente in un'arginatura di contenimento posta perimetralmente  agli insediamenti.

Distinti saluti.

 Claudio Lubatti

 Assessore Viabilità, Infrastrutture, Trasporti, Mobilità

